
 
 

  

 

                                               Programma Erasmus+ Settore Istruzione Scolastica 

SCH - Short-term projects for mobility of learners and staff in school education 

 Progetto B.I.G. European Community 

(Bornheim, Ischia, Granada) 

Mobilità per l'apprendimento individuale 

Convenzione n. 2022-1-IT02-KA122-SCH-000077330 - OID E10183366 

CUP 43C22001920005 

Durata del progetto 5.12.2022 - 4.12.2023 

 

Agli studenti e ai genitori degli studenti 
 delle classi III  B I.T.T. 

 IV B I.T.T. 
 V B I.T.T. 

Ai referenti di sede dell’I.T.T. 
Ai docenti dell’I.S.S. “C. Mennella” di Ischia 

Al DSGA 
All’Albo 

Al Sito web 
 

AVVISO N.120 

OGGETTO: BANDO DI SELEZIONE STUDENTI PER LA PARTECIPAZIONE AL 
PROGRAMMA ERASMUS+ / AZIONE KA122 “MOBILITA’ INDIVIDUALE AI FINI 
DELL’APPRENDIMENTO” – AMBITO SCH – PROGETTO B.I.G. EUROPEAN 
COMMUNITY (BORNHEIM, ISCHIA, GRANADA) 

 





 
……………………………………………………………………………………………………….... 
PARTNER EUROPEI COINVOLTI: 

- CPIFP HURTADO DE MENDOZA - Granada – SPAGNA – OID: E10104757  

- Europaschule Bornheim – Bornheim – GERMANIA – OID: E10208140 
……………………………………………………………………………………………………….. 

LA DIRIGENTE  
 
VISTA l’ammissione del progetto in oggetto a finanziamento dal Programma Erasmus+ 2021 Azione 
KA122- SCH – “Short-term projects for mobility of learners and staff in school education” con 
Comunicazione ufficiale da parte della Coordinatrice dell’Agenzia Nazionale ERASMUS+ INDIRE 
23 giugno 2022. 

La Dirigente , prof.ssa Giuseppina Di Guida, presenta  il progetto Erasmus+ B.I.G. European 
Community 

(Bornheim, Ischia, Granada) 

Mobilità per l'apprendimento individuale 

Convenzione n. 2022-1-IT02-KA122-SCH-000077330 - OID E10183366 

CUP 43C22001920005 

 
Grazie alla realizzazione del progetto Erasmus+, l’Istituto d’Istruzione Superiore “Cristofaro 
Mennella” continuerà il suo un percorso di modernizzazione ed internazionalizzazione già avviato 
con la precedente esperienza di progetti Erasmus Plus nell’a.s. 2021/22 e con la progettazione di 
diversi P.O.N. e P.O.R. realizzati all’estero, finanziati negli anni scolastici precedenti.  

 
INVITA LE ALUNNE E GLI ALUNNI DELLE CLASSI III B, IV B, V B ITT 

DELL’INDIRIZZO TECNICO TURISTICO 

a partecipare alla preselezione per l’ottenimento delle seguenti borse di studio previste nel quadro 
della “mobilità individuale ai fini dell’apprendimento” Erasmus+ Ambito SCH (Mobility of learners 
ad Staff in School Education – Mobilità ai fini dell’apprendimento): 

 
• n. 8 borse di studio per Granada (Spagna) della durata di 12 giorni (10 di mobilità e 2 di viaggio). 
 
Le mobilità avranno luogo tutte nel mese di marzo 2023, salvo diverse disposizioni governative 
italiane e comunitarie in relazione allo sviluppo della pandemia.  
 
L’ Istituto si riserva di effettuare la ripartizione delle borse di studio sopra elencate in modo 
proporzionale al numero di allievi da selezionare.  
 
OBIETTIVI DEL PROGETTO 
✔ Acquisire una maggiore consapevolezza in termini di appartenenza all’identità europea; 



✔ Promuovere il confronto come strumento di miglioramento; 
✔ Rafforzare le competenze linguistiche e professionali; 
✔ Favorire la mobilità agli allievi in situazioni di svantaggio sociale, economico e culturale; 
✔ Offrire nuove opportunità in ambito scolastico, professionale e sociale; 
✔ Favorire la dimensione internazionale della scuola. 

 
REQUISITI E MODALITA’ DI PARTECIPAZIONE 
Potranno presentare domanda di partecipazione al progetto alunni che alla data di pubblicazione del 
bando, nonché durante il periodo fissato per la mobilità, siano in possesso dei seguenti requisiti: 
✔ Iscritti e frequentanti l’I.I.S. “C. Mennella”, in regola con il versamento dei contributi previsti 

dall’istituto per l’a.s. 2022/23 (20 euro + 60 euro). 
 
Il progetto di mobilità rivolto agli studenti sarà articolato in 3 fasi:  
1. fase preparatoria  
2. fase di mobilità  
3. fase di fine mobilità.  
Per ognuna di esse sono previste specifiche attività.  
 
1. ATTIVITA’ PREPARATORIE 
Nella prima fase le attività preparatorie alla partenza saranno:  
a) incontri informativi rivolti agli studenti e alle famiglie sul progetto, nel corso dei quali saranno 
illustrate le opportunità del programma Erasmus+;  
b) selezione degli studenti e formazione dei gruppi per la mobilità in base ai criteri di selezione 
stabiliti;  
c) attività di supporto linguistico con n. 20 ore di potenziamento di lingua spagnola in presenza a 
scuola in orario pomeridiano;  
d) formazione e informazione sugli aspetti culturali e sociali del paese ospitante;  
e) sessioni di supporto alla mobilità con un orientatore e un mentore. 
 
2. IL PROGRAMMA ALL’ESTERO 
Durante tutto il periodo di permanenza nel paese accogliente, i partecipanti saranno accompagnati da 
due docenti della scuola. 
Nel corso della seconda fase di mobilità, gli studenti:  
a) conosceranno i loro compagni europei confrontandosi e interagendo sui temi legati alla salute 
pubblica, ai diversi sistemi sanitari, alla salvaguardia dell’ambiente e dell’uomo;  
b) parteciperanno attivamente alle attività didattiche che afferiscono in modo particolare all'ambito 
"Tourismus und Hotellerie", sperimentando concretamente la metodologia CLIL;  
c) visiteranno e osserveranno sul campo le strutture sanitarie con cui l'Istituzione ospite collabora;  
d) frequenteranno attivamente le lezioni di spagnolo e delle altre lingue straniere studiate nell’Istituto 
ospitante (inglese);  
e) visiteranno le città di Granada e altre mete turistiche dell’Andalusia per apprezzare le diversità 
architettoniche, ambientali, storiche, culturali e ecologiche;  
f) svolgeranno, con la guida dei loro insegnanti, attività individuali e di gruppo tese a facilitare la 
cooperazione e a consentire la piena inclusione dei soggetti più fragili.  



Le suddette attività saranno realizzate in presenza nei 10 giorni previsti per ciascun gruppo coinvolto. 
Alcune di esse proseguiranno, in modalità blended, per l'intera durata del progetto interessando tutti 
i gruppi. 
 
3. ATTIVITA’ PREVISTE AL RIENTRO PER TUTTI I PARTECIPANTI 
Nella terza fase di fine mobilità si prevede:  
a) rientro degli studenti nel gruppo classe di provenienza e la condivisione e la valorizzazione 
dell'esperienza vissuta;  
b) eventuale attivazione di supporto didattico;  
c) autovalutazione dell'esperienza e colloqui con i docenti per valutare il raggiungimento dei "Quality 
Standards" richiesti dal Programma Erasmus+;  
d) incontri ed eventi programmati per gli alunni dell'Istituto e le loro famiglie;  
e) prove strutturate per verificare il raggiungimento degli obiettivi di apprendimento;  
f) disseminazione degli obiettivi raggiunti all’interno dell’istituto, in altre scuole e sul territorio. 
g) Compilazione questionari di gradimento. 
 
LOGISTICA E FINANZIAMENTO DELLE MOBILITÀ 
Il progetto copre i seguenti costi per ciascun partecipante: 
– Viaggio A/R per il paese di destinazione; 
– Vitto e alloggio per tutto il periodo di permanenza in strutture già individuate o da individuare; 
– Assicurazione Rischi ed Infortuni e Responsabilità Civile verso Terzi 
– Spese di trasporto locale. 
 
LE FONTI DI FINANZIAMENTO 
Il progetto è stato ammesso a finanziamento dal Programma Erasmus+ 2021 Azione KA122 “Short-
term projects for Mobility of Learners and Staff in School Education” Ambito SCH con 
Comunicazione ufficiale da parte del Direttore Generale dell’Agenzia Nazionale INDIRE del 23 
giugno 2022. 
 
COME PRESENTARE LA DOMANDA 
Per candidarsi, gli interessati sono invitati a consegnare la scheda di candidatura (con i documenti 
come indicato nella scheda di candidatura) e gli eventuali allegati per quanto concerne la situazione 
economica, patrimoniale e familiare, come indicato in tale bando. Il tutto sarà pubblicato nella sezione 
Erasmus+ del sito I.I.S. C. Mennella www.ismennella.edu.it . 
I candidati dovranno consegnare la documentazione completa in una busta chiusa presso gli uffici di 
segreteria nella sede di Ischia, in via Mazzella 113, Ischia (NA) entro e non oltre il 15/02/2023 alle 
ore 12:00, pena esclusione dal bando.  
 
MODALITA’ DI SELEZIONE 
La selezione degli studenti sarà articolata in due fasi e sarà gestita da un apposito comitato costituito 
da docenti di lingua, di materie professionalizzanti (Economia aziendale, Arte e Territorio, Geografia 
turistica), da un orientatore e da un mentore.  
Il 25% dei posti disponibili sarà riservato a studenti con bisogni educativi speciali, indicati dal 
Consiglio di Classe; il restante 75% sarà individuato a partire da una griglia di valutazione redatta dal 
comitato che terrà conto sia della situazione economica, patrimoniale e familiare, sia di un colloquio 
motivazionale incentrato sui seguenti indicatori: motivazione, affidabilità, adattabilità, spirito 
d'iniziativa, capacità di lavorare in gruppo. 



La selezione dei partecipanti avverrà in due fasi: 
Fase 1: Pre-selezione; 
Fase 2: Selezione (colloquio) 
 
PRE-SELEZIONE 
Vagliata la documentazione pervenuta, la commissione redigerà una graduatoria di ammissione al 
colloquio, con attribuzione di max. 50 punti, secondo i seguenti criteri: 
- Tab. 1 Tabella di sintesi della situazione economica, patrimoniale e familiare 
Situazione economica, 
patrimoniale e familiare 

Punti 

Danno economico subito a 
causa dell’emergenza Covid 
19  

0 - 25  
 

Situazione economica e 
patrimoniale (ISEE) 

0 - 15  
 

Situazione familiare 0 - 10 

Punteggio massimo   50 
 
Per la situazione economica, patrimoniale e familiare saranno presi in considerazione indicatori 
relativi a:  

- danno economico subito a causa dell’emergenza Covid 19 -   punteggio massimo 
attribuibile: punti 25.  

- situazione economica e patrimoniale (ISEE) -  punteggio massimo attribuibile: punti 15. 

- situazione familiare  - punteggio massimo attribuibile: punti 10. 

 
A. Danno economico subito a causa dell’emergenza Covid 19 (punteggio massimo attribuibile: 
punti 25)  

a) Perdita del lavoro da parte di uno o di entrambi i genitori a causa emergenza Covid 19: punti 
25. 

b) Diminuzione del reddito del 50% causa emergenza Covid 19: punti 15.  

 
B. Situazione economica e patrimoniale (ISEE) (punteggio massimo attribuibile: punti 15) 

a) Situazione economica e patrimoniale (ISEE) da euro 0 a euro 2000: punti 15.   

b) Situazione economica e patrimoniale (ISEE) da Euro 2000,01 a Euro 5000: punti 13. 

c) Situazione economica e patrimoniale (ISEE) da Euro 5000,01 a Euro 10.000: punti 10. 

d) Situazione economica e patrimoniale (ISEE) da Euro 10000,01 a Euro 15.000: punti 7. 

e) Situazione economica e patrimoniale (ISEE) da Euro 15000,01 a Euro 20.000: punti 5. 

 
C. Situazione familiare (punteggio massimo attribuibile: punti 10) 

a) Più di due figli in età scolare: punti 10. 

b) Essere stati costretti a lasciare la propria abitazione a seguito dei danni provocati dal sisma 
del 2017 o dall’alluvione del 2022: punti 6. 



c) Orfani di madre o di padre o famiglia monoparentale: punti 5. 

d) Condizioni di affido: punti 5. 

e) Provenienza extracomunitaria: punti 3. 

 
Tale situazione economica, patrimoniale e familiare deve essere dimostrata con una dovuta 
documentazione, come: 

❖ iscrizione al collocamento dalla data di inizio della pandemia a causa della perdita del lavoro; 
❖ dichiarazione del reddito dell’anno 2019 e 2020 per dimostrare la perdita pari al 50%; 
❖ ISEE 
❖ Stato di famiglia; 
❖ autodichiarazione o CAS per il sisma del 2017 o per l’alluvione del 2022. 

 
SELEZIONE 
Il colloquio di selezione sarà incentrato sui seguenti indicatori: motivazione, affidabilità, adattabilità, 
spirito d'iniziativa, capacità di lavorare in gruppo. Il voto massimo del colloquio è di 50 punti attribuiti 
secondo i seguenti criteri: 
- Tab. 2 – Tabella di sintesi dei punteggi per le Soft Skills  
Soft Skills Punti 
Motivazione 0 - 10 
Affidabilità 0 - 10 
Adattabilità 0 - 10 
Spirito d'iniziativa 0 - 10 
Capacità di lavorare in 
gruppo   

0 - 10 

Punteggio massimo   50 
 
Il punteggio massimo ottenibile nella selezione è di 100/100 punti. In caso di parità di punteggio, la 
mobilità verrà assegnata allo studente con media dei voti superiore dell’A.A. 2021/22.  
- Tab. 3 - Tabella di sintesi per la graduatoria finale   
Ambiti di valutazione Punteggio totale     
Situazione economica, patrimoniale e 
familiare 

50 

Soft Skills 50 
Punteggio massimo   100 

 
I moduli di candidatura presentati oltre il termine della scadenza, incompleti, o contenenti 
dichiarazioni mendaci, verranno esclusi automaticamente. 
 
 
In allegato : Modello di candidatura  

Il Dirigente Scolastico 
Prof.ssa Giuseppina Di Guida 

Documento firmato digitalmente ai sensi del CAD e normativa vigente 
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